

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Королёвой Алёны Анатольевны на тему:
«Влияние семейной истории на субъективную семантику кризисных
переживаний женщины в период кризиса середины жизни»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная
психология

Исследование Королёвой Алёны Анатольевны посвящено актуальной проблеме детерминации кризисных переживаний женщины в период кризиса середины жизни. Несмотря на общий характер теоретических и эмпирических исследований детерминант кризисных переживаний, исследовательский интерес преимущественно сосредотачивается на изучении индивидуально-психологических детерминант. Автором подчеркивается необходимость обращения к комплексному подходу в решении данного вопроса, что предполагает углубление и расширение знаний о социально-психологической детерминации кризисных переживаний. В связи с этим автор рассматривает семейную историю как социально-психологический фактор, лежащий в основе индивидуализации кризисных переживаний. Исследование кризисных переживаний в социально-психологическом аспекте позволит значительно расширить теоретические представления о развитии и социализации женщины как своеобразного элемента семейной истории, а также выявить глубинные внутриродовые факторы, лежащие в основе адаптации женщины к кризисной ситуации. Таким образом, высокая теоретическая и практическая значимость проблемы на фоне ее недостаточной разработанности составляют актуальность диссертационного исследования.

Рассмотрение представленного автореферата показывает, что диссертационное исследование А.А. Королёвой является завершенным, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Методологический аппарат сформулирован грамотно, формулировка объекта и предмета исследования соответствует заявленной теме и научной специальности. Автором проведен обширный теоретический анализ отечественной и зарубежной литературы по исследуемой проблеме.

Ценность научной работы Королёвой А.А. состоит в углублении и расширении теоретических представлений о детерминации кризисных переживаний социально-психологическими факторами. Результаты исследования позволяют представить и описать семейную историю как социально-психологический фактор, влияющий на субъективную семантику кризисных переживаний женщины. В ходе исследования автор выделяет параметры семейной истории, лежащие в основе дифференциации кризисных переживаний. При этом подчеркивает, что особую роль в данном случае играют параметры, определяющие женскую линию в роду. Автором представлена глубокая интерпретация роли значимых женских фигур в женском онтогенезе (мама, бабушка, тетя, сестра).

В исследовании представлены результаты структурографического анализа параметров семейной истории. Данный анализ подчеркивает различия в структурной организации параметров семейной истории у женщин с разной субъективной семантикой кризисных переживаний (по уровню согласованности и по ведущим параметрам) и позволяет автору сделать вывод о том, что семантика кризисных переживаний обусловлена особым семейно-родовым опытом. Кроме того, автор выделяет и подробно описывает факторы семейной истории, влияющие на субъективную семантику кризисных переживаний.

Несомненна практическая значимость работы, которая заключается в том, что на основе данных проведенного исследования возможна разработка и реализация программ психологического сопровождения женщин в кризисный период, а также разработка учебных программ для студентов и магистрантов.

Среди положительных моментов работы можно выделить глубину исследования, наличие авторских интерпретаций, последовательное изложение как теоретического анализа, так и эмпирических данных.

Несмотря на неоспоримые достоинства работы, мы полагаем, что текст автографата был бы более полным, если бы включал содержательную интерпретацию результатов структурографического анализа параметров семейной истории.

Однако указанное выше замечание не имеет принципиального характера и не снижает высокого уровня работы, выполненного Королёвой А.А. Анализ содержания автографата позволяет сделать

вывод о том, что диссертационное исследование А.А. Королёвой представляет собой самостоятельную, завершенную научно-исследовательскую работу и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г. Ее автор Королёва Алёна Анатольевна заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Отзыв на автореферат подготовлен заведующей кафедрой социальной, общей и клинической психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный социальный университет», доктором психологических наук, профессором Еленой Алексеевной Петровой.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры социальной, общей и клинической психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный социальный университет» 25 декабря 2019 года, протокол №5.

Заведующая кафедрой социальной, общей
и клинической психологии федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Российский
государственный социальный университет»,
доктор психологических наук, профессор

09.01.2020 г.



Сведения о составителе отзыва:

Петрова Елена Алексеевна, доктор психологических наук, профессор, заведующая кафедрой социальной, общей и клинической психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный социальный университет»

Контактная информация:

107150, г. Москва, ул. Лосиноостровская, д.24, каб. 326

Тел. +7(495)255-67-67, E-mail: psy@rgsu.net

Официальный сайт организации: <http://www.rgsu.net>